

## 便民清泉滋润百姓心田

# 项城:镇办群众服务中心门庭若市

本报讯 (记者 杨光林 通讯员 刘书铭)“进一个门,办全部事,真是太方便了!”提起群众工作综合服务中心的便捷服务,项城市秣陵镇居民张振高兴地告诉记者。

张振曾经有两个名字,他用其中的一个名字办了居民养老保险,后来因户口问题把这个名字注销了,养老保险必须改为现名续缴,需要派出所出具一个证明。元旦假期前,他来到秣陵镇群众工作综合服务中心,不到半小时就在派出所、社保两个窗口办完了所需手续。

昨天下午5点多,记者来到孙店镇群众工作综合服务中心。虽然临近下班,但来这里办事的群众仍络绎不绝。派出所窗口前,10多人排起了长队,窗口后的两名民警正紧张工作。“下班前能办完吗?”记者问。民警张坤洋说:“办完才能下班。凡是来办事的人,我们都要让他们满意而归。”闻讯而来的镇纪委书记谷新文说:“派出所窗口是服务中心里最忙的窗口。以前有一名户籍民警值班,现在增

加到两名还忙不过来。他们经常是中午不休息,下午几乎没有按时下班过。”

“自派出所窗口进入群众工作综合服务中心后,人气很旺,是这次服务中心提档升级成功的标志。”记者与秣陵、孙店等镇办干部交流时,他们普遍这样认为。

在秣陵镇、孙店镇群众工作综合服务中心,还有一个引人注目的地方,就是服务中心的监控平台。走进大厅一角的纪检监察室,通过各个窗口前的摄像头,记者可在大屏幕上清晰看到每个窗口工作人员的情况。这无形中是对他们言谈举止的约束。群众办事不满意,可来这里反映,也可直接打市里公布的监督电话。

年过60岁的孙店镇农民冯三营,刚刚在社保窗口领到了养老金存折。他说:“现在来这里办事与以前大不一样,话好听了,态度好多了,办事也快了。今天,我跑一趟就领到了折子。”

据随行的项城市纪委有关人员介绍,针对以前镇办便民服务中心建设规

模小、服务跟不上等问题,在2017年3月开展的“四化三查”活动中,项城市委、市政府决定将21个镇办群众便民服务中心,提档升级为群众工作综合服务中心,并要求做到“五统一”和“十必进”。

“五统一”,即统一门头标识、统一大厅通透面积标准、统一设立服务窗口、统一建立音频视频高清监督互动平台、统一制作建设内容(职权清单、办事流程和服务承诺等上墙公示)。“十必进”,即把党政办、民政、社会保障、派出所户籍、国土、村镇建设、农业、财政、计生、纪检等10个与群众联系密切的部门,全部搬进中心大厅集中办公,并设立纪检监察室,安装高清音频视频监督设备,对服务人员集中管理,进一步提高了办事效率,提升了群众满意度。

2017年6月,项城市21个镇办群众工作综合服务中心全部建成并投入使用。运行半年来,服务中心一改过去门庭冷落的局面,人气很足,受到了广大农民朋友的广泛称赞。

项城市委常委、市纪委书记刘海艇说:“项城所有镇办群众工作综合服务中心的建成投用,方便了群众,提高了效率,避免了不作为、乱作为、慢作为,严明了工作纪律,规范了办事程序,大大降低了基层干部行使职权时发生违规违纪行为的概率。”

项城市以李寨镇油许行政村为试点,全力打造“一站式”村级便民服务站,把与群众密切相关的民政、社保、合作医疗等事项全部纳入服务站,让群众不出村就能办成事。目前,李寨、秣陵、水寨、花园等镇办均建起了村级便民服务站,移动网点、水电代缴费、信用社小额取款、电商购物等社会服务均被纳入其中,受到了群众的普遍欢迎。

据了解,即将建成投用的“市民之家”是项城市综合服务中心,下一步将与镇办群众工作综合服务中心互通互联,运用互联网+,实现“数据多跑路、群众少跑腿”的便捷服务。①3

(相关报道见第八版)



元旦假期,沈丘县纸店镇的留守儿童迎来了十分开心的事儿。由民营企业家李东明投资兴建的留守儿童游泳馆,免费为他们提供洗浴、游泳服务。看,他们在清澈的游泳池里玩得多欢快。②17



## 探寻西华盘古女娲创世文化之一

# 探秘盘古寨·炽热的朴素信仰

策划 王彦涛 李建成 文/图 记者 董雪丹 李伟 张猛 姬慧洋

### 开篇的话

我是谁?我从哪里来?这是一个亘古而无解的哲学命题。面对这样的千古追问,人类呵呵一笑;道可道,非常道嘛!

“万物有成理而不说”,这个回答,当然巧妙。只是,当我们踏上地处中原腹地的周口市西华县,这个被誉为“中国盘古女娲创世文化传承基地”的地方,一个美丽的传说从远古走来。我们的思绪随之穿越到天地未开时的混沌,开始了对原点文化的探寻。朝圣路上,我们发现正是这样一个传说开启了人的生命历程,然后根脉传承,生生不息。

在广袤的中国大地上,盘古开天和女娲补天的神话传说一直流传甚广,许多地方也都有相关的遗迹。但大多是把盘古与女娲两位始祖割裂开来,单独建造庙宇,分

别供奉,让人叹息“中华民族创世神话的不完整性”。唯有在西华这片神奇的土地上,盘古与女娲的遗迹彼此紧密关联,既有盘古寨又有女娲城,既有盘古墓又有女娲陵,既有出土的宋代“盘古寨”砖瓦,又有明代刻有“娲”字的城匾……这些发现,让专家欣喜感叹:“西华县为中华民族创世神话的完整性作出了开拓性、历史性的贡献。”

更难得的是,除了那些具象的遗迹,盘古女娲共同创世的传说还以非具象的传承形式浸润在人们的生活中。那些口口相传的民间故事、经歌跨越悠远的时光依然在被传唱,被追忆;那些民俗家风走过了沧海和桑田,已然化作民众日常的生活、朴素的信仰、精神的寄托……在这里,随时可以与过去时光相遇。我们可以遥想同样的画面,

源自祖先,代代相传。在这里,看到女娲陵上摇曳的苇、盘古陵上干枯的草,都可以想像那是盘古的毛发,因为在传说中盘古死后“毛发为草木”。传说的尽头,还是传说,在遥远的没有文字记载的时代,历史就是民众的口头传说。当然,传说中不免有许多神话的成分。但史学界有一种公认的说法,神话也是历史。根据西华流传的神话传说,盘古开天辟地,女娲炼石补天,为人类提供了生活空间。盘古身体化为山川大地,女娲造化万物,为人类提供了生存环境。盘古双目化日月,开启了阴阳,让人们有了时间的概念。女娲抟土造人,使世界有了灵性,有了主体,构成了完整的创世体系(耿宝山《盘古女娲创世说》)。

盘古和女娲是神话传说中的英雄。“英雄是一个民族最闪亮的坐标”,我们应该心怀崇敬地去追逐英雄的传说,记录英雄的故事,感知英雄的精神。

习近平总书记曾说:“坚定文化自信,离不开对中华历史的认知和运用。历史是一面镜子,从历史中,我们能够更好看清世界、参透生活、认识自己;历史也是一位智者,同历史对话,我们能够更好认识过去、把握当下、面向未来。”

盘古与女娲的故事,丰富着我们的想像,或者比我们的想像还要绵长。在这个高速奔跑的时代,随着采访组一起行走吧,行走在西华这片创世圣地,抚平时间的皱纹,回望一下自己的来处,认识一下自己,给灵魂找一个归宿。

龟喊叫,他的神识就赶紧又回到了天上,而长约五里的身体轰然倒地。女娲只好将其埋葬,墓长五里、宽一里。”

因为盘古墓长五里,所以又称五里岗墓,木岗寺村附近有个村庄就叫五里岗村。据说,盘古墓旁还有口“盘古井”,历年暴雨、洪水都未曾将其灌满。

### 朴素的信仰

虽然曾有盘古寨的鼎鼎大名,现在的木岗寺村却和普通的豫东乡村没什么两样。新农村建设、精准扶贫让村里的水泥路四通八达,两层三层的住宅小楼也随处可见。打工经济在村子里仍唱着主角。(下转第二版)

上,向导之一——木岗寺村村民赵克勇就给记者讲起了村子的前世今生。他说,盘古寨这个村名,宋朝以前就存在。古时候的盘古寨在现在的村东头,有护寨沟环绕,护寨沟以内是高高的寨墙,墙有四门,上面均有“盘古寨”门额,现在村里还保存着当年的寨门石墩。后因黄河洪水多次泛滥,泥沙在寨城外围淤积,寨内地势渐显低洼。宋代以后,村中人口剧增,人们逐渐搬迁到寨外高处居住,原寨址渐渐湮没,成为水泽。

有关盘古开天辟地的创世神话,在木岗寺村还有一个更为生动、传奇的版本。

“在我们这儿,称盘古为盘古,称女娲

为盘姑娘,意思就是兄为盘古,妹为女娲。”赵克勇说,“相传,盘古开天辟地、造化万物后升天为神,留下女娲独自在世补天造人。天长日久,女娲思念哥哥,想让他回来陪伴自己,就从江河湖泊山川大地各取一些泥土糅合在一起捏造了哥哥的模样,对着这个泥人呼唤哥哥的名字,这样九九八十一盘古就能重新回到女娲身边。八十天过去了,女娲发现哥哥已经有了血肉躯体,但是眼睛无神,这才发现忘了取太阳和月亮上的东西。女娲召唤来一只老龟驮着她去取太阳上的东西,结果当女娲用东西遮挡住太阳时,天暗了下来。老龟见状高呼天塌了。此时盘古已经有了肉身和思维,听到老

# 开启新征程新诗史

——以习近平同志为核心的党中央引领中国特色社会主义进入新时代

详见第六版

6集通俗理论电视节目《厉害了,我们的新时代》热播。节目聚焦新时代、新使命、新思想、新征程、新部署和伟大工程,设身处地地发问作答、解疑释惑,引发观众强烈共鸣,在共赴新时代的伟大征程上,凝聚起实现新作为、夺取新胜利的磅礴力量。

新时代的样子,言人人殊。新在生活更智能,只需要一部手机;新在环境更优美,空气质量日益提升;新在中国文化走向世界,学习中文成为流行。在法国前总理多米尼克·德维尔潘眼中,新时代不仅是中国的,“它也开启了一个全球的新时代”。

人民对新时代的关注,蕴含着对未来的期盼。收入更高、看病更方便、更有安全感,环境更美、乡村振兴、军队更强、千年大计、创新型国家、房子不是用来炒的、幼有所育、弱有所扶……诚如党的十九大报告所言,“永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标”。

新时代伟大征程上,需要永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态。曾记得,林州长治1500公里的“人工天河”,河北塞罕坝百万亩人工林海,都闪耀着一代代实干者、创业家迎难而上、勇于担当、埋头苦干的精神。这种精神至今仍熠熠生辉,鼓舞人心。

时代发展,使命赓续。站在新时代的起点上,每一名党员,要始终保持“赶考”的精神状态,以坚定的理想信念为中华民族伟大复兴贡献力量。每一个中国人,要争做新时代的建设者、弄潮儿,将自己的人生追求融入国家和民族的奋斗大潮中,用今天的汗水换取明天的笑容。

让我们为梦想出发,在新时代的伟大征程上奋斗!

蒋芳

## 在新时代的伟大征程上奋斗

今日谈

扫一扫 周口新闻早知道



周口日报微信



周口日报微博



赵克勇向记者讲述他与“盘古寨”古砖匾额的故事。

2017年12月5日,初冬。虽然天气预报的最低温度已探至零下,但正午的阳光还是相当煦暖。我们的目的地是西华县东夏镇木岗寺村,驾车出县城北行约半个小时就到了。此次采访之前,木岗寺村在记者心中是个空白,得知这里古称盘古寨,并有文化遗存佐证,一种好奇之心、虔诚之意油然而生。探秘盘古寨,就在煦暖的阳光里开始了。

### 湮没的古寨

“俺村儿古称盘古寨,寨西有盘古墓。因盘古墓南边高处建有寺院,取名墓岗寺,村名也改作墓岗寺。后来,有人认为村名带‘墓’字不吉利,又更名为木岗寺。寺院遗址早年也已改建为木岗寺学校。”去采访的路